

*В. И. Зенкевич (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. рук. И. М. Синица,*

*ассистент*

## УБИЙСТВО ПРИ ОТЯГЧАЮЩИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ

Убийство – это одно из наиболее тяжких преступлений, предусмотренных действующим законодательством. За совершение убийства с квалифицированным составом в Республике Беларусь предусмотрена смертная казнь. Постановлением Пленума Верховного суда Республики Беларусь № 9 от 17 декабря 2002 г. «О судебной практике по делам об убийстве» определены правила квалификации убийств с отягчающими обстоятельствами по тому или иному пункту ч. 2 ст. 139 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК). Однако проблемные вопросы такой квалификации все еще остаются.

Например, характеризуя убийство лица, заведомо находящегося в беспомощном состоянии, Верховный суд относит к таковым тяжелобольных лиц либо лиц, страдающих психическими расстройствами, лишаящими их способности правильно воспринимать происходящее. По этому поводу у учёных возникают споры. Некоторые считают, что к беспомощному состоянию нужно относить и состояние сна, обморока, сильного опьянения. Так, в материалах обзора судебной практики по данной категории дел отмечается, что если совершается убийство спящего лица, в том числе, если сон вызван состоянием алкогольного опьянения, суды, как правило, квалифицируют действия виновных по п. 2 ч. 2 ст. 139 УК [1, с. 21].

Возникают вопросы и при квалификации убийств с особой жестокостью. При этом всегда учитываются два фактора – объективный и субъективный. Субъективный фактор предполагает, что виновный должен желать совершить преступление именно таким способом (и именно в этом проявиться его особая жестокость). А как быть, если виновному всё равно, как убивать потерпевшего? Нужно ли вести речь о косвенном умысле? Мнения учёных по этому вопросу неоднозначны. Одни считают, что для квалификации не имеет значения, с прямым или косвенным умыслом совершалось преступление, и должен применяться п. 6 ч. 2 ст. 139 УК. Другие утверждают, что данное преступление может совершаться только с прямым умыслом, т.е. если присутствует безразличное отношение, то, соответственно, отсутствует субъективный фактор и п. 6 ч. 2 ст. 139 УК не должен применяться.

### ЛИТЕРАТУРА

1 Грунтов, И. О. Что понимать под убийством лица, заведомо находящегося в беспомощном состоянии / И. О. Грунтов // Судовы веснік. – 2004. – № 4. – С. 21–22.

*О. В. Игнатова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. рук. Е. И. Усова,*

*ст. преподаватель*

## АНАЛИЗ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ВЗЫСКАНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Основанием административной ответственности является административное правонарушение, а мерами – административные взыскания.

Административное взыскание – это предусмотренная в КоАП Республики Беларусь мера ответственности за административное правонарушение, налагаемая судом и иными уполномоченными субъектами в порядке, сроки и в пределах, установленных ПИКОАП Республики Беларусь, которая способствует восстановлению справедливости, нарушенной виновным лицом, путем возмещения причиненного вреда в установленном порядке и имеет целью формирование правового порядка.

Административное взыскание не затрагивает интересы третьих лиц; применяется широким кругом органов и должностных лиц, не находящихся с преследуемым лицом в отношениях непосредственного подчинения; выполняет воспитательную роль в предупреждении совершения новых правонарушений; не препятствует привлечению виновного к дисциплинарной, материальной и имущественной ответственности, не влечет судимости и увольнения с работы.

Статья 6.2 КоАП Республики Беларусь содержит исчерпывающий перечень административных взысканий. Законодательство других государств содержит и иные виды административных взысканий: Республика Казахстан – принудительный снос незаконно возводимого или возведенного строения, Российская Федерация – дисквалификация, административное приостановление деятельности. В Республике Узбекистан предупреждение является превентивной мерой и применяется при малозначительности административного правонарушения.

Исходя из анализа источников, можно сделать предложения по совершенствованию действующего административного законодательства:

- расширить сферу применения предупреждения по нарушениям формального характера;
- исключить нормы, предусматривающие конфискацию имущества, не находящегося в собственности лица, совершившего правонарушение;
- ограничить субъекта, в отношении которого может быть применена депортация, иностранными гражданами и лицами без гражданства, временно пребывающими в Республике Беларусь.

*Е. А. Календа (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. рук. Л. А. Краснобаева,*

*к.ю.н., доцент*

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Важным элементом государственной политики в области социального, экономического и культурного развития Республики Беларусь является государственная молодежная политика, которая представляет собой систему социальных, экономических, политических, организационных, правовых и иных мер, направленных на поддержку молодых граждан и осуществляемых государством в целях социального становления и развития молодежи, наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества.

Целями молодежной политики признаны: всестороннее воспитание молодежи, содействие ее духовному, нравственному и физическому развитию; создание условий для свободного и эффективного участия в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии общества; материальная, правовая и иная поддержка и пр.

В качестве основных направлений молодежной политики закреплены: гражданско-патриотическое воспитание; международное молодежное сотрудничество; содействие формированию здорового образа жизни, реализации права на труд, объединение; государственная поддержка молодых семей, талантливой и одаренной молодежи [1].

С целью сотрудничества в области реализации молодежной политики Республика Беларусь подписала ряд международных соглашений, как-то: Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Казахстан о сотрудничестве в области молодежной политики от 23 сентября 1997 г., Постановление Межпарламентского Комитета Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан «О модельном законе «О молодежи и государственной политике» от 12 июня 2000 г., Соглашение государств-участников Содружества Независимых государств о сотрудничестве в сфере работы с молодежью